Amorteringar pa lan

| denna aktivitet tar vi upp hur man kan gora berak-
ningar ar fran ar pa avbetalningar pa lan som l6per
Over langre tid. Berakningar bygger pa att man en
konstant rantesats 6ver tid men sa ar ju inte fallet.
Idag har vi t.ex. rérligare bolaneréantor som ligger
mellan 1,5 och 2 %. En fast 10-arsranta kanske ligger
pa drygt 3 %. 2008 hade vi borantor pa mer an 6 %
t.ex.

TI-Nspire har en speciell del, Finanslésaren, dar man
kan gora en hel del ganska avancerade berdkningar.
Den bor helst anvandas nar man ar nagorlunda bekant
med hur olika berdkningar pa lan och sparande gors.

Det forsta problemet lyder:

Emma och Erik har fatt ett Ian i en bank for att képa
en lyxig husbil. De har bada goda inkomster och far
Iana 850 000 kr pa 25 ar till en rdnta pa 2,5 %. Vi
raknar i detta exempel med att rantan ligger fast
under hela lanetiden. Gor upp en plan for hur mycket
de ska amortera och betala i rdnta varje ar. De ska
amortera ett fast belopp varje ar under hela lane-
tiden.

Med amortering av ett fast belopp menas har att de
ska betala av pa skulden lika mycket varje ar. 850 000
kr pa 25 ar blir 34 000 kr varje ar. Instruktionerna ar
ganska tydliga. Vi anvander kommandot Fylla for att
gobra berdkningar pa varje rad.

T
Vi réknar med att man bérjar pa &r 0 och alltsd amorterar och betalar
ranta férsta gangen efter ett ar (ar 1 i kalkylbladet). Vi skriver forst in
850000 i cell b1 vid ar 0. Titta nu parad 2 och 3 fér cell b och cell c:

| b2 star det = b1-34000 i cell b3 star det =b2-34000

Vi har alltsa samma ménster hela tiden fram till rad 26 och fér att
astadkomma detta sa anvands funktionen Fylla. | cell b2 skriver man
alltsa =b1-34000 och sedan hégerklickar man i denna cell och véljer
6:Fylla och markerar sedan med streckmarkeringen anda ner till och
med rad 26. Man anvander samma procedur fér kolumn ¢ men dar
ska det i cell c2 sta =0,025b1.

<

Observera att vi har valt att ha med ett ar 0, som ar
aret da lanet tas. Vi tror att det blir tydligare sa och
man ser att man betalar ranta och amortering efter 1
ar, 2 ar osv.

| kolumn F har vl summerat totala betalningen och
betalda réantor. Man ser att man pa lanet
betalar276 250 kr totalt. Det ar nastan 33 % av

lanebeloppet. Ju langre tid lanet |6per pa ju storre blir
andelen.

1 0/ 850000 1126250.
2 1/ 816000 21250. 34000 55250., 276250.
3 2| 782000 20400. 34000 54400.
4 3| 748000 19550. 34000/ 53550.
5 4/ 714000 18700. 34000 52700.
8 5| 680000 17850. 34000/ 51850.
7 6| 646000 17000. 34000/ 51000.
8 7| 612000 16150. 34000 50150.
9 8/ 578000 15300. 34000 49300.
10 9| 544000 14450. 34000 48450.
" 10| 510000 13600. 34000 47600.
< - B -
€3/=0.025- b2
Problem 2

—_— |
Har har vi alltsa raknat med en stigande ranta. Fran bérjan &r rantan
2,5 % (0,025) men sedan stiger den med 0,1 % varje ar. Efter 25 ar
blir det da 2,5 % och totalt 5,00 %. Titta pa formeln i rad 2 fér ranta.
Daér har vi skrivit

=0.025-b71+b7-a7-0.001

Vi anvander alltsa data i kolumnen ar for att varje ar cka rantesatsen
med 0,001. | 6vrigt gor vi exakt likadant som i Problem 1. Vi far da
fram att den réanta man betalar totalt under alla ar ar 364 650 kr nar
rantesatsen successivt stiger. | Problem 1 med fast réntesats var det
276 250 kr.

Frdga: Hur ska man berakna vilken fast rantesats man skulle ha
om den totala rantan under alla ar blir just 364 650 kr?|

~
®~ar [Eskuld Cranta D amorteringE totalt |F G H i
= amertering
1 0| 850000 1214650.
2 1/ 816000,  21250. 34000 55250. 364650.
3 2/ 782000  21216. 34000, 55216.
4 3| 748000 21114. 34000 55114.
5 4| 714000 20944. 34000 54944.
6 5| 680000 20706. 34000 54706.
7 6| 646000 20400. 34000 54400.
8 7| 612000 20026. 34000 54026.
9 8| 578000 19584. 34000 53584.
10 9| 544000 19074. 34000 53074.
1 10/ 510000 18496. 34000 52496.
< B

A7|0

Har har vi gjort en liten justering av beraknings-
modellen satillvida att rantan inte ar konstant utan
stiger med 0,1 % varje ar. Totalt betalar man da

364 650 kr i rantor. Det betyder att man med denna
berakningsmodell betalar

(364 650/276 250 — 1)-100= 32 % mer i rantor. Det
motsvarar da en rantesats pa 2,25-1.32 % = 3,30 %. En
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uppgift kan vara att gora en berdkning med denna
rantesats och se att det stammer.

Problem 3

Har ga vi nu igenom en annan och vanligare typ av lan dar man
betalar ett fast belopp, som da inkluderar bade amortering pa lanet
och réanta. Att rakna ut detta fasta belopp innebér att man anvénder
s.k. geometriska talféljder. | gymnasiets férsta kurser tar man inte
upp detta.Programmets Finansldsare klarar att réakna ut detta fasta
belopp pa en gang. Fér lanet pa 850 000 kr ska vart par alltsa betala
ett fast belopp pa 46134,52 kr. Vi visar hur man kommer fram till detta
belopp i Problem 4.

[<]

Har visar vi ocksa hur s.k. annuitetslan fungerar. D3
betalar man totalt ett fast belopp varje ar 8 eller
manad). Att berdkna detta fasta belopp kraver
egentligen kunskap om s.k. geometriska talféljder
men i amnesplanerna sa tas detta upp forst senare,
vilket ar synd.

Vi har har |atit Finanslésaren berdakna annuiteten. Det
blir 46 134,53 kr for att vara exakt.

Finanzlgzare =
N: 125 v |
I(%): 2.5 v |
PV: |-850000. v
FV: [0, v |

PpY: |1 |

CpY: |1 |

PmtAt: |SLUT =~ |

Fedigera betalning, Pmt

Ga igenom med eleverna hur berdkningarna gors i
kalkylmodellen. Den bygger pa att man forst raknar
ut rantan i cell c2 och darefter amorteringen i cell d2.

Da kan man sedan berdkna aterstaende skuld i b2.
Funktionen Fylla anvands sedan.

# % ar |- skuld  ©rinta ~ amaortering E F G ol
a A5000n
1| B35115.5 21280, 24004 53 45734 53
2_ 739608.8 2062F.8% Z25506.64

1 3| 7734645 19940, 22 2614431
-I1-. T4E66A6.6 19336.61 7a7.92

& 5 A998, 7 1866667 ZT457.56

T 6| E891044.2 17970.07 28154 .56
7| E821585.7 172761 ZBB55.43

o 0| 832605%.9 16554, 64 257080

1L 9_ BO2286.5 13315.15 3031938

1 1'5]_ 5712089 | 1505716 Q77,37

-1 a2

Har har vi berdaknat vad man betalar i ranta totalt. Det
blir ca 303 000 kr. Varfor blir detta belopp storre an
det belopp man far betala vid s.k. rak amortering?

T
Titta ordentligt pa hur beloppen berédknas pa rad 2. Vi har anvant
funktionen Fylla pa samma sétt som tidigare.

Pa nasta sida ser vi i diagrammet hur amortetingen och rantan
utvecklas under 25 ar. Summa av dessa &r alltsa konstant. Hur stor
blir den sammanlagda rantan man betalar? Det kan vi rakna ut direkt.
Vi infogar en matematikruta (tryck Ctrl+M) och skriver

sum(rénta) - 303363.4

Problem 4

Har forklarar vi nu i steg hur man kan rakna ut
annuiteten utan att ta till geometriska talféljder. Vi
jobbar helt symboliskt med de tillfélliga variablerna r
och ann.

e — |

]

Pa denna och nasta sida forklarar vi principen for att rdkna ut
annuiteten. Lanebelopp ar 100000 kr, lanetid &r 5 ar och vi
kallar réantefaktorn for r. Réntefaktorn &r alltsa

rinta i procent
"+

100

1) Bérja med att skriva in 100000 och tryck sedan enter.
2) Tryck gangertecken (*) och sedan r—ann och sedan enter.
r &r réntefaktorn och ann &r de fasta belopp vi ska betala. Det
ar det vi ska rakna ut sedan. Da har vi rédknat ut skulden efter 1
ér.|
Automatiskt inférs variabeln (Ans) fore gangertecknet och det

representerar vardet pa den sista utférda berdkningen, dvs
100000.

[<
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3) tryck nu enter 4 génger. Da far vi det mastiga uttrycket Den hdr metoden med upprepade berékningar kan

man naturligtvis ocksa gora nar man rar och satter
100000+r3-ann-r#-ann-r3-ann-r2-ann-r-ann a aturligtvis ocksa gora na an sparar och satte
Nu har vi fatt ett uttryck som vi sétter lika med noll. Skulden ska ju in ett visst be|0pp varje ar eller manad.
vara betald efter 5 ar. Vi ldgger ocksa in att rantefaktorn &r 1.025.
T

solve(1 00000~rL5 —ann‘r4 —ann'r3—ann~r2 —ann'r—ann=0‘ann)| 1000 1000
r=1.025 1000- 1.03+1000 2030

» ann=21524.69 ’ -
Man kan ocksa t.ex rdkna ut vilken rantesats man ska ha om man vill AV LA ALY
att annuiteten ska vara 24000 kri 5 &r 3090.9- 1.03+1000 4183.63
solve(1 00000-r3-ann-r4-ann-r3-ann-r? —ann~r—ann=0.r)| 4183.627- 1.03+1000 5309.14
ann=24000 5309.13581- 1.03+1000 6468.41

» r=1.064022

. - 1.03+ 2.
Ga nu till nasta sida och se hur vi kom fram till det mastiga uttrycket. 6468.4098843- 1.03+1000 7662.46

© Start med 1000 kr och sedan hnséttning av 1000 kr varje &r. Arsranta 3 %

Sa har ser det ut steg for steg:

e |

100000 100000
100000 r—ann 100000 r—ann
(100000' me)' e 100000- r"”—amr r—ann
[ 2 } 3 2

100000 ¥~ —ann- r—ann|- r—ann 100000 »~—ann: ¥~ —ann- r—ann

[1 00000- r3 —ann- r2 —anm- Fann]- r—ann

100000- r4 —ann- r3 —ann- r'2 —ann- r—ann
[1 00000 r4 —ann- rj —ann- r2 —ann- Fann.' r—ann

100000- 1»"’5 —ann- r4 —ann- r3 —ann- r2 —ann' r—ann

Nu prévar vi med insatta varden:

| e |

100000 100000
100000- 1.025-21524.69 80975.3
80975.31- 1.025-21524..69 61475.
61475.00275- 1.025-21524.69 41487.2
41487.18781875- 1.025-21524.69 20999.7
20999.677514219- 1.025-21524.69 -0.020548

Vi far en differens pa tva ore pa slutet. Klart godkant!!
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